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V A R M E G Y E I  K Ö Z L Ö N Y .

Szerkesztőség és k iadóh ivata l:
Tompa M ihály -ntcza 10. az.

Ide intézendő a lap  szellemi részét érdeklő m in­
den közlemény es levelezés; továbbá előfizetések, 

hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő :

G Á L  I S T V Á N .

K iadó  laptn la jdonos :

ID .  R Á B E L Y  M I K L Ó S .

Az előfizetés d i ja :
Ktrés/. évr*» . . 10 korona. Félévre . . 5 korona. 
Vármegyei körjegyzőknek, taniU 'rnak én községi elöl­
járóságoknak egész évre . . . . . . . .  8 korona.

Kgyes szám ára: ' C Hier.
A  hirdetés d i ja :

Kgy háromhasálx)» petitsor térfog ita 20 fillér.
Ny ilttér  s o r a .......................................... 50 fillér.

A  szerkesztőség kéziratot nem ml vi->:a, bólyegtelen levelet nem fogad el. \ idéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni szíveskedjenek.

A  h iudohivata l hirdetést é> nyílttéri közli ményt csak szombat délelőtti 10 éráig fogad el.

A  főispán a lisztellátásról és a
Vasárnap délután a vármegyeháza 

aram ezirádáa feliér naifvtt rmáben, amely 
nemrégen a lélektépd «jyáaz tanúja volt h 
amelyben tekete gyÚBzfátyol alól rajzo­
lódnak éld még mindig a háború leg­
nagyobb halottjának vonalai, a szürke, 
mindennapi életnek egyik leomimlen- 
napibb kérdése került szőnyegre és pedig- 
feltétlenül autentikus hang megvilágításá­
ban.

Ha nem biznánk Gön.örvármegye 
közönségének erds érzület nemességében, 
lm nem ismernénk |>éldákat arra vonat­
kozólag, hogy ez a közönség a végsőkig 
fel tud lobbanni s a végsőkig tudja önma­
gát fegyelmezni s ha nem lenne feltétle­
nül bizalmunk az intézőkörök kezének 
erejében és igazságában, talán a szomorú 
toll csüggedt és csüggesztd szavakat 
morzsolna egymás után.

Az aprdlékosságig hűséges tudósításunk 
beszámol erről az értekezletről, itt csak 
a közhangulatnak kell kifejezést adni s 
a közhangulatot kell az újság befolyásoló 
szavával megstimmelnünk.

Nos, a közhangulat atérezte és meg­
értette Kabinul Géza szavait. A közhan- 
^ulat nem volt oktalanul felesapongó, 
nem is rezignáltat) elkeseredő, magyar 
szívvel és magyar lélekkel érezte meg 
mindenki és fogadta meg mindenki az 
igéinek leszállitásánaJv szükségét, a gyo­
mor kívánságainak megfékezését és ha 
ngv kell: a koplalást is!

Atérezte mindenki és zúgolódás szava 
sehol sem hallatszott.

llát zúgolódott odakütm Ihikarest feléP
hóban, fagyban és vizben eldregázoló 
honvédünk, ha a rossz utak, az ellenség­
nek a trént elzáró gránáttüze napokig 
nem juttatta a mindennapi kenyérhez ?...

Hát szabad nekünk zúgolódnunk most, 
m ikor a Irénünk elmarad kissé, az ellá­
tásunk nem lesz az eddigi méretekhez 
hasonló, most, mikor az ellenség gránát­
esős zárótüze a közélelmezés terén is 
nehézségeket okoz?

Nem szabad! Ha kell koplalunk — 
ha kell a lelkünk egv darabját, a testünk 
melegét is odaadjuk, csak a haza álljon, 
csak a haza éljen, a diadal zú. j on,  a 
lionvédeink ne éhezzenek s a béke jöj­
jön csendes, de biztos léptekkel felénk.

— Értekezlet a várm egyeházán. —
E hó 3 án, vasárnap délután 3 órára egyes 

közélelmezési kérdések megvilágítása végett 
értekezletre hívta össze Kubinyi (iéza főispán 
Rimaszombat város közönségét.

A hivó szóra több százan töltötték meg a 
vármegyeháza nagytermét, bizonyságául annak, 
hogy a Kuhinyi < iéza szavára szivesen állanak 
sorba, de dokumentálva azt is, hogy a közélel­
mezés képezi ma az emberek érdeklődésének 
legfőbb tárgyát.

A hosszú zöld asztaloknál a város intelli 
gencziája foglait helyet, az asztalok mögötti 
falnál a város társadalmának érdeklődő asszony­
ságai, élükön a tüispánnéval és alispánnéval.

A teremben vegye* állt és tillt a város 
higgadt polgársága, kereskedői, asszonyai s 
impozáns csend fogadta a főispán szavait.

Az elmúlt héten az országos közélelmezési 
hivatal elnökének rendelete folytán felment 
Budapestre —  mondotta a főispán —  hogy a 
közélelmézésre és közellátásra vonatkozólag ta 
náeskozzék és tájékozód jék. Ezen tanácskozmány 
és tájékozódás eredményeképen arra határozta 
el magát, hogy ( iömörvármegye intelligens kö­
zönségének jóindulatát veszi igénybe, hogy a 
nehéz feladatokkal sikeresen megbirkózhasson. 
A rossz termésünk ma már nem htok s azt is 
mindenki érzi, hogy gyökeres orvoslásra van 
szükség s ez annál égetőbb, mert a szerzett 
informácziók szerint

m árczius végevei e lfogy  a liszt
és okkor a hareztéren hősiesen küzdő katonáink 
küzdt íme értéktelenné válik, mert — ki fial ja 
nem-e leszünk kényteltnek a feyyvert letenni!!....

Ha a hareztérre küldött véreink lelkesedés­
sel életüket áldozzák tel, nekünk sem szabad 
nehéznek találnunk, ha ebből a küzdelemből 
ki kell vennünk részünket s áldozatkészségün­
ket meg kell feszítenünk.

A kormány kötelességérzetének tudatában 
megragad minden eszközt, hogy a fenyegető 
veszélyt elháríthassa. Az eszközök legnagyobb 
részt „papirostormák mert számításukat a 
sokszor bizonytalan statisztikára kell baziroz 
niok. A provinezián lévő közigazgatásra vár az 
a nehéz feladat, hogy a papiros tormák alapján 
kiailott rendelkezéseket végrehajtsa.

Ez a végrehajtás nehezen, súlyosan és fáj 
dalmasnn tog mindnyájunkat érinteni.

Hogy ez a végrehajtás a közönség belátása 
mellett, a közönség közreműködésével történjék, 
meg kell állapítani azokat a végső határokat, 
melyekig közigazgatásunk elmehet.

Ha csak arról volna szó, hogy a rendelke­
zés végrehajtása a közönségre nézve s önma­
gunkra nézve súlyos és fájdalmas lehet, köte­
lességünk tudatában ha szemrehányással illet 
nének is bennünket, eleget tennénk a rendel­
kezéseknek. De van ennek a kérdésnek egy 
neinosak komoly, de az önérzetünket is érintő 
része.

Az uj rekvirálás küszöbén állunk, (tömörben 
eddig -Nő waggon gabonanemü rckviráltatott, a

J «l«n  nám utk  6 oldal.

rekvirálásról.
mostam rendelkezés szerint rekvirálni kell 700 
uaggont. (tömör megye szükséglete volt 68 waggon 
burgonya. .-Ic utasítás az, hogy rekviráljunk ma­
gunknak s ezen kívül a köz részére 500 uaggont.

Ezek természetesen papiros-tormák. Senki 
sem vehet onnan el, ahol nincsen.

A rekvirálást az alispán kezébe teszik le, 
akinek rendelkezésére áll a pénzügyőrség, csend 
őrség s ha kell a katonaság is.

Ha az alispán nem tudná feladatát keresz­
tülvinni, egy miniszteri kiküldött jön a megyébe 
s ha ez és a katonai szervezetünk sein éri el a 
kellő e> edményt, akkor a német közigazgatást 
állítják he s ez Jogja a rekvirálást végezni.

Ennek igy kell lenni, mert azt a szimpátiát, 
melyet lionvédeink a német nemzetben feléb­
resztettek, nem szabad engednünk alásülyedni 
azáltal, hogy az országunkon végig iramló s 
értünk is hsrezbamenő német katonaság azt 
lássa, ho y mi nullás lisztből készült czipókkal 
vendégeskedünk.

Mi még halvány mértékben sem vettük ki 
részünket a küzdelemből oly irányban, hogy 
háztartá unk kereteit összébb szorítsuk. Pedig 
meg kell hoznunk és meg kell hozatnunk ezt az 
áldozatot !

Ne a zúgolódás legyen a kenyerünk, de
mutasson rá mindenki, a becsület szavára hall­
gatva, ha a szomszédjánál csak egy font elrejtett 
liszt is van.

Báró Kiirthynél vállalta a felelősséget azért, 
hogy az alispán kezében kellő eredménynyel 
jár a r< kvirálás. Ismeri a megyéjét és tudja, 
hogy a kötelességteljesités nem idegen a köz- 
igazgatási tisztikar előtt.

Annak kijelentése mellett, hogy jobb a kop­
lalást ma megkezdeni bizonyos normális mérték- 
fon, mint mórcziusban az éhínséget magunkra 
provokálni, kéri, hogy a lisztadugok leszáliitá- 
t>ának legalacsonyabb mértéke felől tanácskoz­
zanak az egybegyűltek.

Ezután Lukács (iéza alispán, udvari taná­
csos szólalt fel s mondott köszönetét a főispán- 
nak a helyzet megvilágításáért. —  Konstatálja, 
hogy az eddigi lisztellátás nem felelt meg a 
követelményeknek, mert az alispánnak rendel­
kezésére bocsátott liszt quantum igen kevés 
volt. Az igények restringálása igen erős mér­
tékben szükséges s hivatkozik Aradra, ahol 
50 százalékos adag leszállítást rendeltek el.

A főispán, Sichert Károly konzervgyári ig., 
Süteö István, Szaka/l Andrásné és Kár ussy 
(iyula hozzászólása után az értekezlet elhatá 
rozta, hogy a mostani 7"20 kgros lisztadag le 
szállítását f‘5 kg. ra, a 0 kgros lisztadag le­
szállítását G kgr.-ra, az őstermelők 18 kgros 
lisztadagját I I  kgr. ra leszállithatémak tartja. 

I A főispán megvilágította ezen leszállítás 
| nagy eredményességét azon egyszerű adattal, 

hogy az ily mértékű leszállítás csak az őster­
melők készleteiből több mint dOO uaggont bo 
csát a közfogyasztás rendelkezésére.

Kéri, bogy a most folyó készlet össaeirás-



9 Gttnittr-Kishont. Peozember 10.

nil vallja be mindenki becsületesen készletét 
s nem szabad a közigazgatás munkáját meg­
nehezíteni azzal, hogy valótlan adatokat monda 
nak be. Rimaszombatban a czukorösszeirásnál 
például több ellátandó lett bejelentve, mint a 
város lakosságának száma békeidőben.

Mindenkinek a kötelességteJjesitését várja 
ma a haza s ahogy az árulót a harcztéren 
golyó és kötél bünteti, úgy kell eljárni a tár­
sadalom itélöszéke előtt azokkal az árulókkal 
szemben, akik idehaza hitvány czélokat többre 
becsülnek a haza üdvénél!

A gyűlés a főispán éltetésével ért véget.
*

A közönség lelkében megfogadta, hogy a 
főispán szavait követi és úgy hagyta el :l termet.

Mint az alispáni jelentésben is olvasható, 
Jolsván és Tornaiján volt ugyan e tárgyban 
gyűlés és mindenütt a legmesszebbmenő belá 
tással fogadta a közönség a parancsoló szükség 
szavát.

Az alispán jelentéséből.
(A  király halála. —  Mihalik Dezső emlékezete.

A közélelmezés nehézségei.)

Lukács Géza udvari tanácsos, alispán az e 
hó 16 án tartandó vármegyei rendes közgyük*- 
sen a szokottnál is tartalmasabb jelentést ter­
jeszt elő, melynek bevezető és érdekes részét 
alább közöljük. A jelentés nem befejezett, to­
vábbi része a várm. „Hivatalos Lap" 
lebbi számában lesz olvasható.

Tekintetes vármegyei közgyűlés !
A vármegyei közigazgatás legközelebb le­

folyt állapotáról van szerencsém tiszti jelenté­
semet a következőkben tiszteletteljesen előter­
jeszteni :

Mielőtt azonban a kérdéssel foglalkoznék, 
fájdalomtól remegő szívvel jelentem a tekintetes 
vármegyei közgyűlésnek, hogy országunk édes 
atyja : a legelső magyar ember, d csőségesen 
uralkodó, feukölt lelkű koronás királyunk, 
1. Ferencz Józsej ő Felsége, kit nemcsak a 
nagy, de a Jóságos névvel is méltán illethetünk, 
áldásos életének 87 ik, bölcs uralkodásának pe­
dig 69-ik évében, folyó évi november hó 21 ik 
napján tchönbrunni kastélyában rövid szenvedés 
után < tseihez térve, jobb létre szenderüit.

Bár vármegyénk közönsége a szomorú eset 
alkalmából Főispánunk Öméltóságának ünnepi 
beszédjével kapcsolatban már foglalkozott és 
törvényhatóságunk úgy a temetésen való rész­
vétel, valamint a gyász külső megnyilatkozta 
tása érdemében is meghozta határozatát és 
ehhez képest megd csölilt Felséges apostoli 
királyunk érdemei jegyzőkönyvünkben megörö­
kítve lettek, jól lehet a nagy király történelmi 
alakjának méltatása tiszti jelentésem keretét 
messze túlhaladja, —  jól esik nekem felemlí­
teni és megállapítani, hogy a megd.c.-öült ural­
kodó azon időponttól kezdve, a midőn nemze 
tünk védasszonya: a számunkra az égből kill 
dütt feledhetetlen Erzsébet királyné és hazánk 
bölcse Deák Ferencz közreműködésével nemze 
tünkkel a kiegyezést megkötötte s magát szép 
országunk királyává megkoronáztatta, velünk 
szivben és lélekben összeförradt, s királyi es­
küjét olyként tartotta meg, mely által magá 
nak az „ Európa legalkotmányosabb uralkodója" 
elnevezését vívta ki. E< ha mulólag voltak is 
perczek, a melyek király és nemzet között 
nézeteltéréseket mutatnak, ezek az emberi agy 
gondolkodása különbözőségének, de semmi eset 
re sem annak tulajdonitandók, mintha magyar 
birodalmának s ebben a magyar nemzetnek 
valódi érdekei ellen szándékozott volna véteni.

<) immár a történelemé; mi pedig sebhedt 
szivvel kisértük öt végső pihenőjére, hol a so 
kát szenvedett szívnek már nem táj semmi : 
de e mellett bizunk a magyarok Istenének jó 
ságában, hogy e sokat szenvedett magyar nem 
zetnek is meghozza a méltánylást és elismerést, 
valamint annak jogosult eredményeit IV. Károly 
király jogara alatt, aki a ha réz tér közvetlen 
tapasztalataiból tudja, miként birodalmának s 
uralkodó házának hivebb és megbízhatóbb alatt 
valója a magyarnál nincs !

Szükebb hazánk: (tömör és Kishontvárine 
gye közönségét is súlyos csapás érte az által, 
hogy folyó évi november hó 18 án ploszkói

Mihalik. Dezső vármegyei bizottsági tag nemes 
szive megszűnt dobogni, itthagyván szülő vár- 

I megyéjét, melynek magyar kultúrájáért annyit 
dolgozott és áldozott, és szeretett családját, 
melynek boldogitása szive legszentebb feladatát 
képezte.

Mihalik Dezső 1848. évi máiczius hó 15-én, 
a szabadság, egyenlőség és testvériség prokla 
málásának magyarországi nagy napján szüle­
tett. Atyja: Fái, a herezeg Kóburg uradalom 
közbecsülésben állott ügyésze, a leggondosabb 
nevelésben részesité, s tanulmányainak befeje­
zése után külföldi útra küldte ismereteinek ki 
szélesítése végett.

Az ifjú Mihalik Dezső 1871 ben ugyancsak 
herezeg Kóburg Ágoston uradalmában mint al- 
iigyész kezdette meg pályafutását, 1874 ben 
ügyészi, az 1890 es években pedig főügyészi 
állásra méltattatott s mint ilyen elnöke volt az 
uradalom igazgató tanácsának, s nemcsak mint 
elsőrendű jogász, de e mellett mint kiváló em­
berbarát és hozzá nem térhető puritán lelkű 
letü hazafi a hitbizományi uradalom birlalójá 
nak és fenséges családjának benső bizalmas 
emberévé lön.

Hivatalának széles tevékenységi köre nem 
nyújtott elegendő anyagot páratlan munkaereje 
nek ; nemes hazafiui ambicziója sarkalta nagy 
tettek végrehajtására : igy szövetkezett össze 
vármegyénk egyik tőbüszkeségével : Szontagh 
Bertalan akkori alispánjával és Grünwald B la 
Xólyomvármegye hirneves alispánjával látott 
hozzá a Murányvölgyön ielburjánzott panszla 
vizmus szétrohbantásához : melynek helyére ál 
látni hozzájárulással létesittetett a nagyröc/.e 
polgári fiú és felsőbb kereskedelmi iskola, mely 
áldásos és magyar nemzeti irányú tevékenysé 
gét az ő elnöksége alatt évtizedeken át lanka­
datlanul teljesité.

Ha csak ennyit tett volna is, megérdemelné 
hazánk és vármegyénk háláját ; ámde ezzel nem 
elégedett meg, hanem Nagyrőczén megalakítot­
ta a magyar nemzeti kultúra szolgálatára hiva 
tott műkedvelői színtársulatot, a magyar kaszi 
nőt a tót „ Fomocnica" ellensúlyozására, a 
nagyrőczei takarékpénztárt : s a magyar nem 
zeti szellem terjesztésére nemcsak jövedelmének 
egy tekintélyes részét forditá, de e mellett szü 
lei örökségéből mintegy 200000 koronát is a 
haza szent oltárára áldozott. Es hogy önzetlen­
sége még teljesebb legyen, hathatósan járult 
egyik nagybátyjának azon elhatározásához, mely 
szerint vármegyénk magyar közművelődési egye 
siilete 200000 korona alapítvány nyal láttassák 
el, holott ezen vagyon egyik jelentékeny része, 
mint örököst, bizonyára öt avagy övéit boldo 
githatta volna.

Ennyi önzetlen munkásság vármegyénk kö­
zönségének figyelmét az ő tisztelt személyére 
irányitá s 42 évi vármegyei bizottsági tagsá 
gából 33 évet közigazgatási bizottságunknak 
előkelő tagjaként töltött el, minden alkalommal 
nagy lelkesedéssel választatván újra meg; de e 
megtiszteltetést is nagyban érdemelte ki : ott 
volt ő Máriássy Andor, Hanvay Zoltán, Szent 
Iványi Árpád, Hevessy Bertalan, Marton János 
és a többi jelesek körében rii'ndig, ahol tenni 
és dolgozni kellett vármegyénk javára.

Bokros érdemeinek elösmeréseként Felséges 
urunk rploszkói“ előnévvel, magyar nemesség­
gel ruházta tél a különben is legnemesebb fér 
fiút, Ferdinánd bolgár király pedig a bolgár 
polgári érdemrend tiszti keresztjével ékesité; 
ámde a kitüntetések el nem ragadták ; meg 
maradt mindvégig szerény, kötelesség ösmerő 
hü tisztviselőnek, igaz magyar hazafinak és 
meleg emberbaráti érzelmekkel felruházott pá­
ratlan jó barátnak, ki mástól semmit sem iri­
gyelt s mindenki szerencséjén, előmenetelén 
örvendeni tudott!

Az 1914. év folyamán bekövetkezett agy­
vérzés folytán előállott munkaeröbeli korlátolt 
sága leszorította őt a köztevékenység mezejéről, 
ellenben tiszti állásával kapcsolatos kötelmeit 
élte utolsó napjáig hűségesen végezte.

f

Ámbár halálesete nem váratlanul jött, mégis 
megrendít az mindnyájunkat, egy oszlopos em­
ber dőlvén ki benne a közélet mezejéről, kinek 
dicső múltat s maradandó emléket biztosit vár 
megyénk történetében az ő közhasznú és haza 
fiús, é\ tizedekre menő munkálkodása.

Fájó szívvel jelentem, hogy nékem, a kit az 
igaz barátság 35 éves szent kötelékei csatoltak

a megboldogulthoz, nem adatott meg a mód 
beteges állapotomra tekintettel, hogy várme­
gyénk ezen nagy halottját utolsó nyugvó he­
lyére hikisérjem; de nem is helyettesitethettem 
magainat, mert törvényszerű helyettesem ágyban 
fekvő beteg volt, a II od főjegyző pedig kül 
foglalkozást teljesített: sőt, hogy bánatom még 
teljesebb legyen, a törvényhatóság nevében ál 
talam idejében elküldött koszorú sem érkezett 
meg — a rósz közlekedési viszonyok miatt — 
a temetésig ;• s igy az a koporsóra helyezhető 
sem volt. Gondoskodásomnak fogja azonban 
tárgyát képezni, hogy néki a vármegye tiszte 
létének adója megfelelően leróva legyen.

Mindezek után tiszteletteljesen javallom, 
hogy a törvényhatóság nagy fiának: néh. Miha 
lik Dezső vármegyei bizottsági tagnak valóban 
kimagasló polgári erényeit és illetve érdemeit 
az utókor követendő példájaképen is jegyző­
könyvében örökítse meg, s elhunyta felett érzett 
fájdalmas részvétét a gyászoló családnak rész 
vétirat intézése utján tudomására hozni méltóz 

" tassék.
Fgyanc.iak elhalálozott Braun Zsigmond 

vármegyei bizottsági tag is folyó évi november 
hó 30 án Budapesten. A megboldogult, mint 
rimaszombati vaskereskedő, általános tisztelet­
nek örvendett; ennek köszönhette, hogy a hely­
beli kir. törvényszék kereskedelmi tanácsosául 
méltattatott; különösen mint bankigazgató a 
közgazdaság terén szerzett érdemeket. Legyen 
neki könnyű a föld!

Ezek után bejelentem, hogy a vármegyei 
közigazgatás a felettébb megfogyatkozott munká­
én» mellett is rendes medrében haladt; a sür­
gős ügyek gyors elintézése megtörtént, inig a 
halasztást tűrök bizonyos késedelmekkel láttat­
tak el : »le ez nem is lehetett másként, hisz a 
központban dr. Fornét Gyula várm. főjegyző 
november elejétől kezdve folyton beteg s ugyan 
c-<ak betegség miatt ideiglenesen munkaképte­
lenné vállott Szeleczky Árpád és Kubinyi Zol­
tán vármegyei árvaszélci ülnök is: a kültiszt- 
viselők köziil pedig Madarassy Iván ratkói já­
rásbeli főszolgabírót, Alitisz Aladár putnoki 
szolgabirót és Sóldos Bertalan tornaijai járás­
beli főszolgabírót kellett hosszabb szabadságra 
engednem. Most látni már, mennyire hiba volt 
az, hogy hazafias fellelkesüitségünkben csupán 
csak azon tisztviselők felmentését kérelmeztük, 
akiknek itthonmaradása a közszolgálat legszo 
rosabb értelmében elkerülhetlenül szükséges volt, 
midőn sajnosán kell bejelentenem, miszerint »-sak 
egy ideiglenes »lijnok alkalmazása is alig le­
küzdhető akadályokba ütközik : »le bizonyítja e 
körülmény azt is, hogy mennyire nem volt 
igazsága némelyeknek, akik a vármegyei köz 
igazgatás vezetőit azzal gyanúsították meg, 
mintha a katonai szolgálat alól val»> mentesí­
tésre való ajánlások körül nem a kivánt rigó 
rozitással jártak volna el.

A lakosság élelmezési kérdésének megoldása 
képezi ez idöszerinti feladatok legnehezebbjét. 
Már az aratás után tisztában voltam azzal, hogy 
vármegyénk lakosságának szükségletén kívül 
alig maradhat valami elszállításra való kenyér­
mag termény, ennek tudatában tettem meg tisz 
teletteljes előterjesztésemet a nagyméltóságu m. 
kir. minisztériumhoz, felhatalmazást 1 érve ahhoz, 
hogy a vármegyénk területén lévő községek 
lakosai községeink bármelyikében jogosultak 
legyenek az őket megillető kenyérmagvak be­
szerzésére. Sajnos, hogy az illetékes miniszte 
riutnok ezen kérésemet nein hallgatták meg; 
még sajnosabb, hogy amidőn ismételt felterjesz 
lésemre és hőispánunk Öméltóságával történt 
személyes közbenjárásunkra a bevásárolási kör­
zet kibövittetett, a Haditermény r.-t. a bevásá­
rolási igazolvány nyomtatványait oly késedéi 
niesen bocsájtották járásbeli főszolgabírók és 
polgármesterek rendelkezésére, hogy lakossá 
gunknak a bevásárolásra alig néhány napi idő 
jutott. így tehát törvényhatóságunknak éppen a 
legterméketlenebb vidéken élő lakossága maradt 
ellátatlanul már c-»ak azArt is, mivel a Hadi 
termény r. t. bizományosai és albizoiuányosai 
a legnagyobb buzgalommal láttak a termények 
meg\ásárolásához és elszállításához; a. minek 
természetes következménye szerint lakosságunk 
igen nagy n-sze magát ellátni nemcsak nem 
tudta, hanem még a hasztalan utazás költségei­
vel is megterhelve lett.

Az ezek szerint keuyérmagvakkal szüköl-

r » * • * * - -
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ködök a hatóságilag ellátandók kimutatásába 
felvétettek ugyan, azonban a kívánt eredmény 
nélkül, mert a havi G3 waggon lisztszükséglet 
fedezésére alig 15 waggon bocsájtatván rendel­
kezésemre, a jogosult uj idények kielégítését 
nem eszközölhettem ; az élelem nélkül maradot­
tak viszont különösen városainkban vsak 
nem lázongni kezdettek az éhségkényszer ha­
tása alatt.

Hogy ezen áldatlan helyzeten segítsek, bur­
gonya beszerzését tűztem feladatommá s G8 
kocsi rakománynak biztosítását eszközöltem a 
meghatározott vételi ár beszolgáltatása utján. 
Ámde ezen reménységem is csalékonynak bi 
zonyult, mert nemcsak hogy ezen mennyiséget 
meg nem kaptam, de sőt 5U0 waggon burgo­
nyának igénylésével lettem megterhelve s e 
mellett utasittattam, hogy a 08 waggon szük­
ségletet ugyancsak az itteni burgonyatermésből 
fedezzem !

E tekintetben a munkálatokat megindit- 
tattam, ámde annak eredménye — szerény vé­
leményen: szerint —  megnyugtató nem lehet, 
mert vármegyénkszerte általános a panasz bur­
gonyatermésünk siralmas volta miatt.

Ily viszonyok között érkezett meg az or­
szágos közélelmezési hivatal elnökének azon 
rendelkezése, melynek értelmében a havonkénti 
és egyéni adagolás leszállítása rendeltetett el s 
a közélelmezés vármegyei vezetése, Somogy* 
vármegye törvényhatóságától eltekintve, a Fö 
ispánok hatáskörébe utaltatott.

Távol áll tőlem ezen magas rendelkezésnek 
alkotmányjogi és közigazg. szempontokból való 
birálat tárgyává tétele, de akkor, amidőn a 
nagyfontosságu hadjárat —  tehát állami létünk 
és fennállásunk érdekében mindenki fokozott 
munkateljesítésére van hivatva, a hadifoglyok 
pedig az élelem mérvének c-ak korlátolt le 
szállítása mellett már békétlenkedésliknek ad 
tak kifejezést h e miatt a szökések is nap ren­
den vannak, azt hiszem, hogy a helyzet orvos 
lásának kulcsát nem az intézkedésekre hivatott 
hatóság megcserélésében kell keresni és meg 
talá'ni. A vármegye közönségének megnyugta­
tása czéljából azonban bejelentem, hogy ezen 
kéidést Főispánunk ö méltóságával közös egyet­
értéssel és jóakarattal, a nagy czél helyes szol 
gálata érdemében, saját házi körünkben akként 
rendeztük, hogy az élelmezési ügyosztály veze 
tésével dr. Sóldos Béla vm. 11-od főjegyző bí­
zatván meg, a közélelmezé ~e vonatkozó ügy- 
darabok jövőben is az alispáni iktatóba iktat- 
tassanak, a pénz utalványozása pedig az alispán 
jogkörébe meghagyassék. Kérem tehát, hogy 
ezen megállapodásunkhoz jóváhagyását megadni 
kegyesen tnéltóztassék.

Folyó hó 5 ikén érkezett meg hozzám az 
orsz. közélelmezési hivatal elnökének :)0U0/910. 
számú rendelete, melyben szoros kötelességem­
mé tétetett a 3973— 91G. számú kormány-ren­
delettel elrendelt újabb rekvirálás teijes szigor­
ral való végrehajtása; már ezt megelőzőleg 
—  megkérdezésem s liozzájárulásommal össze­
hívta Főispán ur ő méltósága límaszombat 
r. t. város lakosságát, majd e hó 7 ik napjára 
Jolsvára a nagyrőezei járás, úgyszintén .lolsva 
és Nagyrőcze város, deczember 8 ik napjára 
pedig lornaljára a putnoki és tornaijai járások 
lakosságát értekezletre a czélból, hogy nyilván­
valóvá tétetvén, miként úgy a rekvirálás, vala­
mint ezzel kapcsolatban az adagolás mérvének 
leszállítása a hadviselés érdekében a hadjárat 
győzedelmesen dicsőt égés helej» zhetése szem­
pontjából elkerülhetetlenül szükséges, a haza­
fias lelkesedés telkeltése mellett ezen súlyos 
áldozathozatal lehetőség szerint megnyugvással 
történjék. Miképen sikerült e czél elérése, azt 
a Tekintetes Vármegyei Közgyűlés van hivatva 
elbírálni, nekem azonban kötelességem kinyilat 
koztatni, hogy tett intézkedésemet a legteljesebb 
szigorral és minden személy válogatástól mente 
sen kell végrehajtanom, jól tudván, hogy mi 
forog koczkán. Mit édes mindnyájan tud|uk, 
hogy a Haza érdeke mindenek elé teendő.

V  ilágháborn.
A múlt bét óta rolinmosan fejlődnek

háborús események. Koma- 
nia azóta megvívta Marne menti csatá­
ját Hu kurest főváros védelmére az Argesu

folyó mellett. Ez a csata azonban, a 
mely a IVirist védelmező Marne menti 
csata mintájára készült, igen súlyos ve­
reséggel végződött a románokra nézve. 
Bebizonyosodott a latin közmondás; si duó 
faciunt idem, non est idem ; vagyis 
magyarul : lia kelt» n cselekszenek egv 
bizonyos dolgot, az nem lesz egyformán 
megtéve. —  Fitestitól délkeletre folyt le 
a nagy ütközet deczember első napjai­
ban s ott az I. román hadsereg megsem- 
misitő vereséget szenvedve, szétbomolva 
menekült Bukarest felé. A foglyok száma 
12000 fölé»tt van, s»>k ágyúval muniezfo- 
val és élelmiszerrel, a mi a hadseregek 
ellátását igen megkönnyíti.

Egy úttal azonban kettős munkát vé­
geztek seregeink. Nemcsak Bukarest vé­
dőit verték meg döntően, hanem a ro­
mán seregnek Kampolungnál álló részét, 
annak hátába kerülve felgöngyölték s 
mig Erdély felől kergették őket, addig 
egy seregünk elállta útjukat és a futó­
kat újra szétverte.

A Duna felöl érkéz»" seregek is nagy j 
munkát végeztek ezalatt, mert Giurgiu- 
1 »ól indulva a Nealjovot és Argesut el­
érték s igv Bukarest védő' müvei előttj
állottak. A román seregek Bukarestnél 
sok orosz erősítést kaptak s rövid időre 
a Nealjovon át visszanyomták a német­
bolgár hadakat, dt* már két nap múlva 
jött a német nagvfőhadiszállás jelentése, 
hogy az Ai •génit folyón újra áttörtek s 
megverték a túlnyomó számú román- 
orosz seregeket s Bukarest erődjei alatt 
állanak.

Szerdán magán birek érkeztek Buka- 
rest elestéről, de a hivatalos jelentés nem 
igazolta ezt a liirt, hanem a jelentésnek 
adatai igen fontos dolgokat tartalmaznak, 
a melyek badiszempontból fontosabbak 
Bukarest elfoglalásánál is. Arról van sz<», 
hogy Falkenhayn hadai l’argovisteába 
értek s onnan IMoesti felé indultak, dé­
lebbre szintén átlépték a Targovistea 
bukaresti vasútvonalat s igv mig Buka-
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restet észak felől készülnek bekeríteni, 
addig a l*redeál és Sinaja között áll»» ro­
mán seregnek a hátába kerülve, azt is 
feb»öngvölitik s a felgöngyölítés kihat- 
hat még az Erdély szögleténél állé> ro- 
mán-orosz seregekre is, a melyek a Bod­
zái szorosnál állanak
a moldvai frontot is megingathatják a 
«'•yorsan és ügyesen végzett liadmüvele- 
tek. Ezért nem baj, ha Bukarest még
nem is esett el. Annál nagyobb lesz a
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siker.
Csütörtökön megjött a hivatalos jelen­

tés Bukarest és IMoesti elfoglalásáról. — 
Egyúttal sok zsákmányt ejtettek és 
már Sinaját is elfoglalták seregeink, tehát 
megmozdult a következő ellenséges szárny 
is visszafelé. Bukarest elfoglalásának örö­
mére országszerte megszólaltak a liaran-

s így mar esetleg

gok.

a romániai

Dobrudzsában az ellenség már nem 
támad.

Az oroszok támadtak Erdély keleti 
határán és a Kárpátok máramarosi szé- 
lein Bukovinában, támadásuk hat na* 
nig igen heves és kemény volt s néhány
I  r *  r *  j  mi

hegyet és árkot «* 1 is foglaltak. D»* már 
a hetedik napon visszafoglalták serege­
ink, a mit b nap alatt elvettek tőlük, 
így uz oroszok támadásai nem vették le

a terhet a románokról, a mellyel nyom­
ják őket a mi seregeink végső veszede­
lembe. Galicziában és Dünaburgtól délre 
is voltak kisebb orosz támadások, de 
nem sikerültek.

Maczedóniában sem sokat értek a 
tranczia szerb olasz angol seregek támadá­
sai ; mindössze egy magaslatot foglaltak 
el a ( ’séma mellett.

Görögország népe föllázadt az entente 
követelései ellen s önkéntes seregek meg­
verték az Athén ellen induló tranczia 
csapatokat, mire ezek engedtek követe­
léseikből! s egyelőre helyreállt a békesség.

Az olasz fronton nem történtek na­
gyobb események e héten.

A franczia-angol front is igen el- 
csöndesí'dett, csak egyes helyeken vol­
tak kisebb jelentőségű hadműveletek. Kezd 
belefáradni az ellenség a támadásokba.

A török fronton is kevés a hir. Ro­
méi nia pusztulásán van most a világ szeme 
8 látják, hogy az entente nem tud rajta 
segiteni.

Nyissátok fel
a szivetek legféltettebb rejtekét s kutassátok 
át ; van e benne még „egy buzaszemnyi“ haza- 
szeretet, ..egy tálát kenyér“ értékű őa magyar 
erő, bo/y megtudjátok-e hozni a roppant áldo­
zatot Hadúr oltárán a nemzet és bon érdekében 
létünk vagy nemlétünk eldültének utolsó tusa­
kodásában. Nyissátok ki csűreitek és kamrái- 

i tok féltett zugait, ássátok tel vermeitek eltitkolt 
odvát és hozzátok elő az életet jelentő kenye­
ret, m t gondoskodó kezetek rejtett oda a vég­
szükség nehéz napjaira. A véginség félve várt 
napjai elérkeztek. Az utolsó, gigászi erőfeszítés 
a modern titánok végső összecsapásai követ­
keznek, hogy azután beálljon a csend; a vér- 
özön mohó csatornái nyílnak meg, hogy aztán 
eljöjjön Noé tallér galambja csőrében az olajfa­
ággal : mikor aztán a világot rengető szürke 
hadak: tests ereitek, apáitok, fiaitok, férjeitek, 
rokona tok és barátaitok visszatérnek a család 
szert oltára elé, a munkához s minek alapját 
tényveivikkel rakták le, telépitik a jövő, a bol­
dog, a nagy Magyarországot. De jaj nekünk, 
ha kicsinyes önzéstől vezetve elrejtjük gaboná­
inkat. Két és félesztendő ragyogó diadala, drá 
gán vett hosszú sorozatos győzelmünk bukik 
meg gyalázatosán perfid elleneink hasznára,

I örömére és végső diadalára. S mi megfogyva 
és megtörve könyörögni lennénk kénytelen az 
ellenségtől irgalmat s annak durva szándékai­
tól szolgaságba vagy a megsemmisülésbe hajtva 
sírhatnánk nemzetünk sirján későn bánó köny- 
nyeinket.

A hadseregnek kenyér kell. Annak a had­
seregnek, mely a Kárpátokban állva, télig meg- 
gémberedve, az elemek minden gyötrésén ke­
resztül daczolva vigyázott és ma is fenn vigyá* 
álmotok felett; mely végig söpörte a király- 

' gyilkosok földjét, mely Tirol zugó felhői között 
és a Doberdó poklában őrködik vagyonbizton 
ságtokon ; mely hadsereg Erdély kincses bér- 
özei közül kiseprözte a halottrabló csőcseléket 
s most, mint a bosszúálló végzet hömpölyög az 
áruló szomszéd nyomában ; mely hadsereg meg­
büntette a bűnt és szabadságot adott az elnyo­
mott testvér nemzetnek ; mely hadseregnek 
vállán fekszik a nemzet jövője, élete, boldogu­
lása és dicsősége. Jaj lenne nekünk, ha azok a 
vállak erőtlenül megroskadnának a szükség 
miatt. Jaj lenne nekünk, ha amig ők minden 
poklokon keresztül védik érdekeinket, mi gya­
lázatosai! megcsalnánk őket, megtagadnánk tőlük 
a támogatást. Mi, akik fedél alatt, este levet­
kőzve tiszta ágyban alkatunk és minden reggel 
megmosakodva triss erővel állhatunk talpra, 
mig ők sárban, piszokban, havas esőben és 
velőt szikkasztó szélben mennek előre újabb és 
újabb dicsőség télé.

Nem, mi nem fogjuk engedni, hogy azok a 
vállak megroskadjanak ! Tat,
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Az V-ik hadikölcsön.
Lelkesen folyik vármegyeszelte az agitáczió 

ötödik hadikölcsönünk sikere érdekéi) mi.
E héten a következő híreket vettük egyes 

jegyzésekre vonatkozólag :

A „ Csetneki honkor dia Vasöntöde Il.-T .u az 
V-ik hadi kölcsön re —  úgy mint a I\ ikre is 
tette —  5000U koronát jegyzett, id. iileitcztalvi 
Sárkány Kálmán a czég beltagja pedig S00U 
koronát.

*
A „Putnoki Takarékpénztár ll.-T .u-\\k\, mely 

a hadikölcsönök érdekében mindig nagy ered- 
méuynyel agitált, az V ik hadikölesünt is min­
den bizonnyal szép sikerrsl fogja zárni. A töb 
bek között a jelzett pénzintézetnél jegyeztek 
eddig a „Putnoki Hungária Gőzmalom K T.“ 
100000 koronát, a „Putnoki Takarékpénztár 
R.-T.“ 1UU0UU koronát, grót Serényi Béla 70000 
koronát.

*

ltozsnyó város képviselőtestülete elhatározta, 
hogy a három rozsnyói pénzintézet utján az 
V-ik hadikölesönre 00000 koronát jegyez.

*
A rozsnyói kegyes alapítványi pénztár 40f>000 

korona értékű jegyzést tett az uj hadikölcsönre.
*

A Coburg Fiilöp herczey-féle bánya- és kohó- 
müvek r. t. az V-ik hadikölcsönre 500000 kor. 
értékű jegyzést tett.

*
Braun Bertalan és neje almágyi lakosok a 

mostani hadikölcsönre 0000 koronát jegyeztek.

A  szeretet nevében.
A gyűlölet vak sötétsége boiult az emberi 

Bégre. Fullasztó gáz-felhői elnyeléssel fenyege­
tik már az emberszeretetnek megszentelt béke 
templomait is. Vérben kél tel a nap s vérten­
gerben bukik alá. Napról napra, immár három 
év óta!

Ez esztelen háborús gyűlölet pusztulással 
fenyegeti már nemcsak a fronton küzdő jele­
nünknek férfinemzedékét, hanem az utánuk 
következőket: az éhező didergő gyermeksereget 
is. Különösen a számban egyre szaporodó apát­
ián árvákat és szerencsétlen elhagyatottakat

Ezek megmentése nemcsak emberbarát i, 
hanem a legszentebb hazatiui és honleányi kö 
teieaség is.

A fojtogató gyűlöletnek, a vérengző háború 
nak egyetlen diadalmas ellenfele van: a szentet! 
Az öntudatotr, a józan. az önfeláldozó szeretet! 
Övé az élet. A jövő. A győzedelmes béke!

E szeretetnek nevében tudatjuk bizalommal 
Rimaszombat és Vidéke Jótékony Nöegyesüle 
tének tagjait és nemes pártfogóit, küldjék pénz­
ben vagy természetben önkéntes szereld adomá­
nyaikat árváink én elhagyatott szegényeink karú- 
etsonyára özv. dr. Marikovszky Istvánná igazga­
tónkhoz. Külön ivet, felhívást nem b csátunk 
ki. Mert tudjuk, hogy a szeretet szent estéjén 
nem fog éhezni, nem fog dideregni egyetlen 
árva, egyetlen elhagyatott gyermek sem.

Az Elnökség.

Hírek és vegyesek.
Forgácsok,

apró játékai az esti kedvemnek, deczember eleji 
hangulatomnak, ti következtek rövidre szorítva.

Spórolni kell a papírral, mondotta egy mi 
niszteri rendelet.

Ezen rét delet szerint e'ég egy negyed iv 
papíron bejelenteni az alispánnak, hogy hány 
gyermek van kanyaróban, hogy elfogyott a 
liszt, el a petroleum, nem jön a ezukor és a 
többi megszokott újságokat.

A jegyzők és főbirák be is tartják ezt a 
rendeletet és elküldik a maguk negyedives 
jelentéseiket, melyek elérnek az alispáni hiva 
falba s ott — mivel az ügyviteli szabályzat 
szerint csak tél iv papirt lehet beiktatni rá 
ragasztják a negyediv papirt egy fél iv pap rra 
a igy kerül a jelentés akta néven a boldog 
referenshez.

Egyszóval a spórolási rendelet folytán egy 
negyediv papírral több kell minden jelentéshez, 
mint eddig kellett.

Jól nézünk ki, ha az élelmiszer spórolásunk 
is ilyen lesz!

*

Egy merész hangú, de sokszor kellemes 
pesti lapban olvastam egy hirdetést:

„Tegnap a Gerbeaudban ott felejtettem 
arany ridikülöm pénztárczámmal, értékpapírjaim­
mal és 3 koczkaczukorral együtt. — Felkérem a 
becsületes megtalálót, hogy a ridikült, pénztár- 
czát, értékpapírokat tartsa meg magának, de 
a három koczkaczukrot küldje vissza stb.u...

Egy másik :
„Nagyobb ingatlant cserélek egy fél liter 

tejért.u
J ártok tőle, hogy a ridikül megtalálója u^y 

fog okoskodni, hogy a ridikül, tárcza, pénz és 
értékpapír az semmi, a három ezukorral pedig 
bemegy egy pesti kávéházba délután kettőkor 
és négyig annyiszor követ el vele árdrágítást, 
hogy mint dúsgazdag ember jön ki onnan.

A tejtulajdonosok pedig igy legyintenek a 
kezükkel: ingatlan —  azt 
lehet !

még vizezni sem
G l in.

Személyi hírek. Kulinyi Géza főispán 
és Lukács Géza alispán, udvari tanácsos a jövő 
hét keddjén fontos közélelmezési és a rekvirá­
lássál kapcsolatos kérdések megbeszélése végett 
Budapestre utaznak.

Terray Gyula rozsnyói ág. h. cv. főespere-, 
udvari tanácsos tegnap, szombaton városunkban 
tartózkodott.

Esküvők. Városunkban f. hó 2 án Ja- 
noirsky György földbirtokos, 80. es. és kir. gya­
logezredbeli népfelkelő örök hűséget esküdött 
a rám. kath. templomban Waluirsky Máriának.

F. hó 7 ikén ugyancsak a róni. kath. temp­
lomban eskette össze dr. (servenka Béla hitta- 
nár fíatkoirski Sándor bányamérnököt Dreu- 
nouski Paulinával.

Tóth Erzsébet, konzervgyári alkalmazott, bá- 
bonyi Tóth Józseiné leánya t. hó 7 én tartotta 
esküvőjét a róm. kath. templomban Dabroirski 
György 80. gyalogezredbeli népfelkelővel. Az 
esketést Széntan Endre pápai prelátus végezte.

Áthelyezés. A kultuszminiszter Fábry 
Margit gömörpanyiti áll. elemi iskolai tanítónőt 
a betléri állami elemi iskolához áthelyezte.

H alálozás. Városunk legidősebb matró­
nája, tisztes családnak nagy időkei látott tagja : 
özv.etei Ethey Frigyesné szül. Mindszenthy Szabó 
Zsuzsanna t. hó . 3 án 93 éves korában csende­
sen elhunyt. Két gyermeke: Sáringer (Útóné 
szül. Ethey Erzsébet és Ethey Aranka, uno­
kája : Sannger Géza és dédunokája : San nyer 
Sárika s kiterjedt rokonság gyászolja az el­
hunytat, kinek hült tetemeit f. hó 5 én nagy 
részvét mellett temették el. A koporsó felett 
a gyászháznál Simon Mihály ref. lelkész mon­
dott megható beszédet.

Elism erő oklevelek hadikölcsö- 
nokért. A nemrégen közölt névsor e héten 
kiegészül s újra megszaporodott azoknak szá­
ma, akik a hadikölcsönök terén kifejtett lelkes 
tevékenységükért elismerésben részesültek. — 
Erre vonatkozólag a hivatalos lap a következő­
ket közli : A m. kir. pénzügyminiszter az 1914. 
évben kitört világháború dicsőséges megvivha- 
fása érdekében kibocsátott magyar állami hadi­
kölcsönök sikerének előmozdítása körül szerzett 
érdemek elismeréséül ü cs. és apostoli királyi 
Felségének Becsben 1916. évi augusztus hó 
30 án kelt legfelsőbb elhatározásával nyert fel­
hatalmazása alapján folyó évi november hó 
20 áfi Pincsik Sándor tornai plébános, Bittel 
István kanonok, rozsnyói plébános, hollók Re­
zső koháriházai plébános, Enderla János nagy- 
rőczei in. kir. adóhivatali pénztárnok, Etjér 
Miklós várgedei plébános, ( layanecz János alsó- 
hangonyi r. kath kántortanitó, (lazdi Károly 
vereskői alespere* plébános, (lolda Nándor ga- 
ramszécsi plébános, Havasi Gyula rimaszécai 
plébános, Jókövy Emil forgácsfalvai r. kath. kán­
tortanitó, ,/urerska János m. kir. pénzügyi tit 
kár, Kanan Ede tiszolezi plébános, Karkahcs 
Sándor liczei alesperes plébános, Kémeth János 
rozsnyói m. kir. adóhivatali pénztáros, Kinyer 
Ferencz sftregi plébános, Kyeste József guízonai

plébános, Párák Lázár tiszolezi r. kath. kántor- 
tanító, Páje* János putnoki plébános, Striczky 
Árpád rimaszombati m. kir. adóhivatali pénz­
tárnok, Stubendeck János rimakokovai plébános, 
Schuszter Antal tb. kanonok, jolsvai plébános, 
Szántó Ferencz méhii plébános, Széman Endre 
prelátus, rimaszombati plébános, Szokolovszky 
Bencze nyustyai alesperes-plebános, Szászai An­
tal dobsinai alesperes-plébános, Tornay János 
tb. kanonok, sajógömöri plébános, Tóth Mihály
m. kir. pénzügyi tanácsos, Zahar Lajos abatal- 
vai r. kath. kántortanitó, Zemann Jenő hárskúti 
ale.-pet cs plébános részére dicsérő oklevelet állí­
tott ki.

Szabadságon. Dr. Kiss K. ezredorvos, 
az itteni nyug. pályafelvigyázó derék fii, a 
harcztérről múlt héten szülei körébe ideérke­
zett szabadságra.

J)r. Braun Gyula tart. főorvos —  Braun 
(iábor itteni lakos fia —  e héten a harcztérről 
szülei körébe szabadságra érkezett.

Orvosi tanfolyam . A nemi betegségek 
ellen való védekezés tárgyában Budapesten f. 
hó 11— 17 ig újabb tanfolyam tartatik. A kur­
zuson vármegyénkből dr. Kármán Aladár vár 
megyei közkórházi h. igazgató főorvos, dr. „Im.v 
terlitz Vilmos, népfölk. főorvos, a 80. cs. és 
kir. gyalogezred orvosfőnüke, továbbá dr. l>rachs- 
ler Adolf nagyszabosi gyári orvos vesz részt

K özigazgatási hírek. A vármegyei
közélelmezési ügyosztály szervezése folytán an­
nak vezetője és előadója: dr. Saldos Béla vm. 
11 od főjegyző és ( iá i I tván vm. aljegyző több 
alispáni ügykörtől mentesittettek s ezek ellátá 
sára dr. Mihalik Dezső vm. főügyész, dr. Insíi- 
tárisz Endre vm. tb. főügyész és dr. ('sernay 
Dániel vm. főlevéltáros vállalkoztak. Dr. histi- 
tórisz Endie ez alkalomból megvált a főispáni 
hivataltól, ahol eddig működött. —  Madarassy 
Iván ratkói járásbeli töszolgabiró szabadságát 
az alispán egészségi okokból a jövő év január 
hó 3 ig meghosszabbította. —  A belügyminisz­
ter svédországi czipők beszerzését helyezte ki­
látásba a vármegyei alkalmazottak részére. A 
czipőszükségletek összeírása most folyik s egy 
pár czipő ára 42 — 43 korona lesz.

T an ári gyűlés. T  egnapelőtt, deczember 
8 án tartotta a rimaszombati főgimnázium ta­
nári kara ellenőrző gyűlését, melyen számbavet 
ték az egyes tanulók eddigi előmenetelét és 
magaviseletét s azoknak szüleit; a kik egy 
vagy több tárgyból nem tanúsítottak megfelelő 
szorgalmat és előmenetelt, a gyűlésből értesítik 
az osztályfőnökök s általában nagyobb szorga­
lomra buzdítják az ifjúságot.

E lhalasztott tisztnjitás. Rozsnyó
város társadalmi életének egyik köztiszteletben 
álló vezéralakja: dr. Pósch Dezső járási tiszti 
orvos, a rozsnyói társalgási egylet érdemes el­
nöke, ki 35 év óta vett tevékeny részt a rozs 
nyói kaszinó vezetésében, nem hajlandó továbbra 
az elnöki tisztséget elvállalni s miután az ál­
lásra dr. Pósch József polgármester sem vállal 
kozott nagy elfoglaltsága miatt, az elnökvá­
lasztás későbbi időre halasztatott.

H elyreigazítás. Lapunk 51. számában
a katonai kitüntetések között közöltük, hogy 
ilencztalvi Sárkány Károly Dobsina város al 
jegyzője főhadnagy lett. Ezen közlésünket hely­
reigazítjuk azzal, hogy a kinevezett főhadnagy 
neve: Kálmán.

Gyűlések a várm egyeházán. A
megyei törvényhatósági munkabizottság Lukács 
Géza alispán elnöklete alatt e hó 7-én csütör­
tökön délelőtt ülést tartót.t Hétfőn, e hó 11 én 
délelőtt 10 órakor közigazgatási bizottsági ülés 
lesz, utána az állandó választmány tart ülést.

Viszik  a Göm orben lévő erdélyi 
menekülteket. A belügyminiszter rendelet« 
folytán e hó 13 án, szerdán d. u. 500 menekült 
felvételére helylyel biró különvonat indul Put 
nokról, mely a Gümörben lévő erdélyi mene 
Hűiteket viszi haza Az erdélyi menekültek 
mind hazatérhetnek, kivéve a (Nik és Maros- 
torda megyebelieket és a régeni felső járásban 
lakókat. Az alispán megtette az intézkedést, 
hogy a jel/.ett időre Putnukra szállíttassanak a 
menekültek, akiket Gömör vendégszerető gon­
doskodása alól Molitórisz Zoltán putnoki fő­
szolgabíró fog az alispán megbízásából útnak 
indítani.
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A z iskolák gyásza. A helybeli állami 
elemi fiúiskolában múlt csütörtökön délután volt 
a gyászünnepély koronás királyunk I. Ferencz 
József elhunyta alkalmából. A Hymnus elének 
lése után Váry János igazgató tanitó mondott 
a gyermekek értelmi képességének megfelelő 
szép és tartalmas beszédet, mely után Bambi 
Andor V. oszt. tanuló szavalt s a Szózatot 
énekelték el a jelenvoltak.

Kereskedők gyűlése. A rimaszombati 
kereskedelmi testület t. hó (i án rendkívüli köz 
gyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya volt a 
deczember 1 én elhalálozott Braun Zsigmond 
helybeli tekintélyes kereskedő, egyesületi elnök 
halála telett érzett tájdalom s az elhunyt el­
nöki és közgazdasági tevékenységének mélta­
tása volt. A gyűlést (Irósinyer Miksa egyesületi 
pénztáros nyitotta meg s szépen átgondolt me­
leghangú beszédben adott kifejezést a tájó vesz­
teségnek, amely a kereskedelmi egyesületet & 
Braun Zsigmond halálával érte, majd lankadat­
lan munkássága és kiváló érdemeinek mélta 
tása után ajánlotta, hogy emléke jegyzőkönyv 
ben megörökittessék, helyezzen el az egyesület 
törzsvagyonából gyümölcsözőleg 500 koronát a 
Braun Zsigmond nevére s annak évi kamata 
minden év deczember 1 én adassák ki a rima­
szombati alsótoku kereskedelmi iskola legkivá­
lóbb tanulójának. A közgyűlés a Grósinger 
Miksa javaslatát eltogadta s kimondotta, hogy 
a Braun Zsigmond emlékét jegyzőkönyvben meg­
örökíti, 500 koronát a nevére gyümölcsözőleg 
elhelyez s a családot erről, valamint mélyen ér­
zett részvétéről jegyzőkönyvi kivonatban értesiti.

V áro s i költségvetés. Rimaszombat vá 
ros 1917. évi költségelőirányzata most hagyta 
el a sajtót s legközelebb a városi képviselőtes­
tület elé kerül tárgyalásra. Természetesen a 
költségelőirányzat képe jelentékenyen megvál­
tozott, ha a múlt évivel összehasonlítjuk, de ez 
érthető is, mert a viszonyok is ugyancsak meg­
változtak egy esztendő alatt. - A legnagyobb 
gondossággal vezetett gazdálkodás mellett sem 
lehet a költségelőirányzat reálisabb, mint a 
bogy a város vezetősége összeállította azt jövő 
évre. Még lesz alkalmunk bővebben toglalkozni 
a költségelőirányzattal, melynek csupán a vég­
összegét említjük most meg. E szerint a szűk 
Béglet 4410117 kor. 21 fill., mult évivel szem­
ben : 480314 kor. 78 1, a tedezet: 349107 kor. 
43 fill., a múlt évivel szemben: 370378 kor. 
94 fill., a hiány 91809 kor. 78 t, 1910. évivel 
szemben 1917 re: 103935 kor. 84 filler. Ennek 
fedezetére szolgál : az 1910. évi 72" 0 községi 
pótadóval szemben 82° 0 közs. pótadó : 103320 
kor. és 14°/0 mezőőrbér pótadó 801 kor. 78 till.

R endk ívü li közgyűlés. A rimaszom­
bati polgári olvasókor f. hó 3 án Szabó Józset 
elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
elhatározták az alapszabályok módosítását s a 
tagsági díjnak az eddigi évi 8 koronáról 12 
koronára való felemelését. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy ezen megállapodás 1917. január 
1 én már életbe lép.

N öegy leti gyűlés. A rimaszombati izr. 
nőegylet választmánya tolyó hó 3 án dr. krutisz 
Gyuláné elnöklésével a tagok élénk érdeklődése 
mellett gyűlést tartott, melyen az évente szo­
kásos tűzifa kiosztás iránt intézkedett a választ­
mány s elhatározta, hogy a hadikölcsönre 2000 
koronát jegyez, mety összeggel a hadi kölcsön 
jegyzése a humánus intézménynek immár 10000 
koronára emelkedett. A jegyzés eszközlésével 
a választmány dr. W’einbtrger Rezső jegyzőt 
bízta meg.

A  nyom orék-gyerm ekek k a rá ­
csonyfájára Lukács Gé/.áné elnöknő kezei 
hez a következő jótékony szívvel adott adomá­
nyok érkeztek e héten: Boczkó 1 »ánielné 3, özv. 
Hantos Aladárné szül. báró \ ay Mariska 0 
korona, Bischer 11 *rta 4 korona, Hzcman ív d re 
10 korona, özvegy dr. Löchenr 1 amásné 
10 korona, Marton Jánosnc ruhanemű. Az 
adományokat az elnökség meleg hálával köszöni 
ineg mindazoknak, akik az e hó 2.1 iki kara 
csonyta ünnepélyre szeretetteljes adományokat 
küldenek.

Köszönetnyilvánítás. l >/,v. Hamu* 
Aladárné szül. báré Vay Mariska Lukács (íezáné 
alispánná i tján 20 koronát juttatott a helybeli 
vöröskereszt kórházban felállítandó karácsonyfa 
javára Ezen összeg itt nyer nyilvános n) u t a ­
zást és köszönetét.

Díjnyertes közlemény. Az Iglón
megjelenő régi, tekintélyes „Szepesi Lapok1* 
szerkesztősége 50 50 kor. jutalomdijas czikk-
pályázatot hirdetett bárom czikkre, melyeknek 
azt a kérdést kell fejtegetni, hogy „melyek a 
városok legsürgősebb teendői a világháború be- 
tejeztekorV' A beérkezett pályamunkák közül 
az egyik díjnyertes czikk dr. Banczik Samu 
rimakokovai származású, késmárki főgimnázi 
umi tanáré, főgimnáziumunk volt jeles növen­
dékéé. A lap most uj pályázatot hirdet, mely­
nek tárgya Lőcse és lgló viszonya s a legjobb 
munka a putnoki Eriedl György 100 koronás 
pályadijával lesz megjutalmazva.

A  hős tanítvány. Törköly József áll. 
el. iskolai igazgatót a harcztérről egy volt ta 
Hitványa: Tóth László a 308. honvédgyalog- 
ezred gépfegyver osztagából kereste tel sorai 
val; többek között ezt írja: „vágjuk a musz 
kát, mint a répát ! Nem engedünk a 48 bél 
már csak azért sem, mert uj királyunkra már 
felesküdtünk s kitartunk az utolsó csepp vérig! "

Iskolabezárás. A városunkban járvány- 
szerűen fellépett kanyaró miatt az állami elemi 
leányiskola és a Gizella kisdedóvó intézet a 
tiszti orvos javaslatára i. hó 9 tői újév utánig 
zárva lesz.

Igazgatóság i ülés. A kerületi munkás- 
biztositó pénztár igazgatósága folyó hó 3 ikán 
délelőtt id. Bábely Miklós elnöklésével ülést 
tartott, melyen számos elintézésre váró fontos 
ügyet tárgyaltuk a Molnár Lajos ligyv. igazg. 
előterjesztése alapján.

Pá lyázat. A vármegyei hivatalos lapban 
a r.agyrőczei járási tiszti orvosi állásra a pá 
lyázat Jolsva székhelylyel hirdettetik. A pályá 
zati kérvények az alispánhoz deczember hó 
30 ig adhatók be.

Gyanús élelm iszer. Klenóczon Kejo 
Juliánná gyanús kenyeret hozott forgalomba. A 
kenyér szine kékesbe játszó barna volt s a 
fogyasztók között akadt olyan is — egy ka­
tona ki súlyos beteg lett a kenyér élvezete 
után. Az esetet bejelentették a bíróságnak, mely 
a vizsgálatot megindította s folyó hó ;> ikén a 
bíróság kérdőre vonta Kejo Juliannát s a tár­
gyaláson kihallgatták dr. Zthery István főorvost, 
ki annak a gyanújának adott kifejezést, hogy 
a kenyérbe rozs helyett a fölötte mérgező ha­
tárúi anyarozs jutott. Az esetnél, katonáról lé­
vén szó, a bilóság dr. Austerlitz Vilmos népf. 
főorvost, a 80. gy. ezred orvosfőnökének véle­
ményét is meghallgatta s elhatározta, hogy a 
kenyeret a kassai vegykísérleti állomásra küldi 
megvizsgálás végett s aztán hoz Ítéletet az 
ügyben.

Névnapm egváltás. Özv. Szabó Ká-
rolvné úrnő 10 koronát adott át kindóhivata 
lónkban névnapmegváltás czitneti az erdélyi 
menekültek segélyezése javára. Rendeltetési he­
lyére juttattuk.

Koszorum eg váltás. Az Ethcy család 
édes anyjuk: özv. etei Et/uy Frigyesné elhunyta 
alkalmából koszorumegváltásul 40 koronát kül­
dött hozzánk a hateztéren levő katonák kará 
csonyfájAra. Köszönettel nyugtázzuk és rendel­
tetési helyére fogjuk juttatni.

1917. ja n u a r  1-töl érvényén uj orvosi tlijszubas:
A ina^áii^vakorlatnt folytató orvosok ilij.Hz&basjv a 

KiiviAH£omliAtti«nii folyó ó\ i iimvimiiIwt hó 3-án tartott kő/.* 
ifyiilós határozata folytán UM7. január hói 1-ótol kezdve 
— a változott viszonyokra valói tekintettel emeltetik sw

a felt kkel asembeu felszámítandó le«jki*ebb díjtételek te* 
kintetében ezen időtől kezdve a következők lesznek irány­
adóik :

1. Iiendelé.s az orvosnál nappal 3 kor., éjjel 6 korona.
2. Het«*trláto^atas nappal 1 kor , éjjel 8 korona.
3* Orvosi tanáeskozán eonsilium nappal 10 korona, 

éjjel 20 korona.
Az orvosi tanácskozáson ró*szr\evő háziorvost fóddij il- 

1. ti mefj s a tanácskozás dija azonnal fizetendő.
Az éjjeli működé» ideje este 8 ó rá tód re^el ti úráiir 

tart. Hosszal b tartamú orvosi  ̂v ói ŷkezeló*s esetén a 
díjazásnak a v szunyok mérlegelése mellett nn^e^yezés 
szerint méltányos mérséklést' meg* van engedve,

1. A házi orvos legkisebb évi dija 1017. január 1-töl 
loo korona. Külön díjaz 111«I«*»k : #rv«»si bizonyítványok, mii- 
tétek, szüléseknél valói jelenlétek, valamint hosszabb időt 
és nagyobb fáradságot igénylő különleges orvosi tényke­
dések. Aki 1017. januát Imi 1-től keidve háziorvost 
tartani nem kíván, az orvosát esetről-esetre az előbbi pon- 
tozat<»kban foglaltak szerint díjazza.

5. Magánvállalatokkal és uradalmakkal szerződéses 
viszonyban lévő orvosuk 1017. január hó 1-töl kezdve évi 
díjazásuknak í>O°/0-ra való» felemelését igényelhetik,

Kimaszoinbat, lOltk november In» 25-én. 
lh\ hamuin Aladár $. k\} lh\ Mtskó Miklós s. k.f

alcluOk. elnök.

Jótékonyság. A Vöröskereszt egyesület
elnöksége hálásan köszöni a következő szives 
adományokat :

Pénzbeliek: Kohn Mónié Feled 10 korona. 
Cservei.ka János forgácsfalvai plébános egy 
bűnügyből folyólag neki megitélt 30 koronát. 
Jávorszky László Rimatamáslala 10 korona. 
Özv. Kohn Adolfné kereskedő 50 korona.

’Természetben: Csizi Harnabásné Sajólénárt 
falva 3 liter tej. .Jakab Károly Almágy egy 
pár csirke. Ádáin Lajosné Zeherje egy fél liter 
dió. Ólmán Jánosnó Ralogfala 6 drb tojás 
Lászku Mihálynó Klenócz 4 drb tojás. Dósa 
Gusztávné Kerekgede 30 dkg. vaj, fél liter mák,
4 drb tojás. Az elnökség.

Pimaszombat és Vidéke jótékony Nőegyesüle­
tének karácsonyfájára Széplaky Lajosné 12 ko­
ronát adott. Hálás köszönettel nyugtázza

az Elnökség.

Közgazdaság.
Hírek a gömöri közélelmezés világából.

A  várm egyei közélelmezési ügy­
osztály szervezése. Az országos közélel­
mezési hivatal erélyes kezű és rendszerrel dol­
gozó elnökének báró Kürthy Lajosnak rende­
letére az elmúlt napokban az aiispáni hivatallal 
adminisztratív összefüggésben lévő közélelme­
zési ügyosztály létesült, melynek intézkedési 
körébe tartozik a vármegye közélelmezési ügyei­
nek ellátása. Az ügyosztály élére dr. Sóldos 
Béla vármegyei másodfőjegyző került, akinek a 
megye közélelmezési ügyének intézése körül 
már eddig is jelentős érdemei vannak. Az ügy­
osztály iiányitását a főispán végzi, az uj requi- 
rálás intézése s az utalványozások az alispán 
ügykörében maradtak. Az ügyosztálynál előadói 
teendőket végez (tá l István vármegyei aljegyző 
s külön kezelő személyzettel rendelkezik az 
osztály, mely a vármegyeháza második emele­
tén van elhelyezve. A tőispán ezen ügyosztály 
szervezését rendeletileg közölte a hatóságokkal 
s u'asitotta azokat, hogy az ügyosztályt nehéz 
munkájában támogassák és rendelkezéseit pon­
tosan hajtsák végre.

A  petróleum ellátás hatósági ren­
dezése. A kereskedelemügyi minisztériumban 
tárgyal «sok folytak a vidéki városok petróle­
ummal való ellátásának ügyében. Ennek ered­
ményei« éppen most leiratban értesítette a ke 
resked-lemügyi miniszter az alispánt arról, 
hogy a rendelkezésére álló készleteket telosztotta 
s Gömörnek deezemberre 5 vagyon jutott. Ezt 
a petróleummennyiséget a minisztérium igyekezni 
lói/ janii ir és február hónapokra is biztosítani. 
Az elosztás tekintetében a gáz- és villanybe­
rendezéseket, valamint az ipari és mezőgazda- 
sági érdekeket is tekintetbe vették. A ministeri 
rendelet azokat az ausztriai finomitógyárakat 
is kijelöli, a melyek kötelesek a petróleum- 
mennyiséget szállítani a megyének. A miniszter 
az alispán belátására bizza, hogy amenynyiben 
szükségesnek látják, takarékossági szempont­
ból vármegyéje területén petróleumjegyeket lép­
tessen életbe. Egyben felhatalmazta az alispánt 
az üzletekben lévő petróleummennyiségek lefog­
lalására Eb a rendelkezés meg is történt.

M egérkezett a november havi 
ezukor Rimaszombatba, a rimaszombati já­
rásba és igy valószínűleg a többi hatóságok 
részére is. A czukoreladás — az alispán ren­
deleté szerint — jegyek és utalványok alapján 
történik. A deczember havi ezukor kontingens 
k utalása iránt az alispán az intézkedést meg­
tette és deczember havi kontingensül 1030 mé- 
tertnázsál állapított meg, tehát 30 métermázsá 
val kevesebbet, mint a november havi volt.

A  bu rgonyarekv irá lás  folyik a vár­
megyében s eddig több mint 10 waggon bur­
gonyát eredményezett. Tekintettel a nagy szük­
ségletre s a rekvirálás ezen csekély eredmé­
nyére az alispán erélyes rendeletet adott ki s 
különösen a községi bi ráknak tette szigorú kö­
telességévé a vermek teltárását. Azon esetben, 
ha igy sem sikerül a kívánt mennyiség előte 
retntése, akkor valószínűleg az eddigi lej kvóta 
leszállítására és újabb rckvirálásra kerül a sor.

Podgyászv izsgá la t Gömörben. A
kormány elrendelte, hogy a Rimaszombatban 
és Hozsnyón feladandó úti és kézi podgyáasok
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a tekintetben, hogy nem tartalmaznak e szállí­
tási tilalom alá eső gabona ós lisztneraUeket, 
vizsgálat alá vétetnek. Ezen vizsgálatot egy 
külön e ezélra kirendelt egyén togii:» végezni.

Kereskedők, iparosok, gazdák es a fogyasztó- 
közönség olvassa hétröl-hétre e rovatunkat és min­
dég fog benne találni öt érdeklő eredeti hirt.

Csikó árverés. E hó 10 én, ma vasár­
nap délelőtt 10 órakor a rimaszombati vásár 
tóreu árverés alá kerül 51 darab hareztéren 
ellett csikó. Az árverést Kuldnyi (íéza íőiapán 
togja vezetni.

*

Újabb rekvirálást rendeltek el.
Lefog la lják  a gabonát, őrlem ényt

ÓS hüvelyest. Az Országos Közélelmezési 
hivatal elnöke, báró Kürthy Lajos alispánunk­
hoz rendeletet intézett, amelyben uj rekvirálás 
végrehajtására utasitja. A rendelet értelmében 
a vármegye területén néhány napon belül rek- 
virulni kell az összes go bon a n ein ü két, őrleménye 
két és hüvelyeseket. Á rekviráláai eljárást az 
alispán végzi személyes felelősség mellett. A tör 
vényhatóság első tisztviselőit a rendelet teljogo 
sitja arra, hogy bárhol személyesen megjelen 
hessenek és a rekviráló bizottsággal a Jej kvótán 
felüli mennyiséget lefoglalhassák és elvitethes­
sék. Joguk van megjelenni bármely háztartás­
ban, gazdaságban, raktárban, általában minde­
nütt, ahol készleteket sejtenek vagy gyanítanak 
és a legszigorúbban kötelesek a rendelet inten- 
cziójának érvényt szerezni. Joguk van a fe j­
kvótát saját belátásuk szerint leszállítani és a 
rekvirálható felesleget a rendeletek értelmében 
megállapítani. A rekvirálás néhány nap múlva 
megkezdendő és január lö-ig befejezendő. Az al­
ispánnak e tárgyban intézkedő rendelete a mai 
napon jelenik meg s a vezető czikkünkben jel - 
zett fej kvóta beszállításokat tartalmazza.

•M -V

Egy alig használt, egészen jó karban levő

szalma- és széna-prés
elhalálozás miatt 500 koronáért eladó.

Megtekinthető :n

Szilágyi Istvánnál
Bakti-pusztán :: (Rimaszombat). 
@ © 0 © 0 © 0 © © © © © @ © 0 © ©

Libamájat
minden mennyiségben vásárol

10,1 kgr.-kint 10 K.
a Rimaszombati Konzervgyár R.-T,

M e g h ív ó .

A Gömörmegyei Kereskedelmi R.-T.
1916. évi decz. hó 27-én (szerdán)
déli 12 órakor Rimaszombat bar, a ( lömör- 
megyei Takarékpénztár és Hitelbank r.-t.

helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek meghivatnak azzal, 
hogy azok, akik szavazati jogaikat gyakorolni 
akarják, nevükre szóló részvényeiket az alap­
szabályok 14. $ a alapján a Gömörmegyei Ta­
karékpénztár és Hitelbank pénztáránál 8 nap 
pal előbb deponálják.

A mérleg és zárszámadás —  az alapszabá 
lyok 40 ik § a alapján — ugyancsak ott már 
8 nappal a közgyűlés előtt megtekinthető.

T árgy so ro za t:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság je­

lentése a lefolyt üzletévről.
2. A mérleg és zárszámadás megállapitása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tel 

mentvényére vonatkoz«) határozathozatal.
4. Indítványok.
Rimaszombat, 1910. decz. G.

A z igazgatóság.

Három szobás lakás
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó,

Eladú takarmány.
Nagyobb mennyiségű takarmány : őszi 

rozs- és tavaszi zabszalma eladó Idd lkában 
az Albert Imái Hank birtokán. —  Felvilá­
gosítást ad a tulajdonos Pósa István 
Rimaszombat Rózsa-utcza ‘28. szám.

Eladó ház.
Mező-utcza 3. az. alatt, mely áll egy 
utczai és két udvari szoba, konyha, kamra, 
pincze és padlás, két táskámra, egy betoni- 
rozott sertéséi, magános udvar, két kis kert 
és egyéb mellékhelyiséggel — szabad kézből, 
készpénzfizetés mellett azonnal eladó. —  Az 
utcza vízvezetékkel és villanyvilágítással van 
ellátva. — Értekezhetni lehet a tulajdonosnál 
ugyanott hétköznapon d. u. 1— 3 óra között, 
ünnep- és vasárnap pedig d. u. 1— 2 óra 
között H rivn yák  János ideigl. nyugd.

pénzügyőri szeinlésznél. 2 — 3

HÜDECZ ISTVÁN
=  K Á L Y H Á S .  =

M I I

L ak ik : Rimaszombat, Rákóczi-ut 24.

Faeladási hirdetmény.
7921. szám. —  Közhírré teszem, hogy 

Pelsőe.z nagyközség „Nagy begy *' nevű 
erdejében a földmivelésíigyi m. kir. mi­
niszter urnák 136093— 1915. számú ren- 
deletében foglalt engedélye alapján 1071 
kát. holdnyi kiterjedésű területen (III. 
tag „V"  erdőrészlet) található és mintegy 
ÍOOOO ürméter mennyiségű vegyes 
s legnagyobb részben bükk, gyertyán 
és tölgyfából, valamint 350 tömörköb-«* j  __
méter tölgy nullából álló fa készlet Pelsö- 
czön a községházánál folyó 1010. 
év deczember hó 14-ik napján d. 
u. 3 órakor megtartandó nyilvános ár­
verésen el tog adatni.

Kikiáltási ár: a tűzifára űrméteren- 
kint 2 K 40 fillér, a tölgymufára tftmör- 
köbméterenkint 20 cm. középátméron alul 
1G korona, *20 cm. középátmérőn felül 
24 korona.

Az ajánlatok a tűzifára 1000 űrmé­
teres részletekben lesznek megteendők. 
Bánatpénz 5000 korona. —  Kitermelési 
határidő 3 év. Az erdő Pelsőez vasúti
állomástól mintegy 7 km. távolságban 
fekszik. Zárt Írásbeli ajánlatok elfogad­
tatnak a szóbeli árverés megkezdése előtt 
és Pelsőez község elöljáróságához vagy a 
rozsnyói jár. főszolgabírójához adandók be.

A szabályszerűen felbélyegzett Írás­
beli ajánlatokban a felajánlott egységár 
számokkal és szóval tisztán kiírandó, 
ezen ki vili az ajánlatokhoz csatolni kell 
készpénzben vagy óvadékképes állami ér­
tékpapírokban az előirt bánatpénzt, végűi 
az ajánlatnak tartalmazni kell az ajánlat­
tevő azon nyilatkozatát, hogy a szerző-J  1 r

dési feltételeket ismeri s azoknak magát
aláveti. —  l tó- vagy távirati ajánlatok 
el nem fogadtatnak.

A részletes árverési feltételek meg­
tekinthetők Pelsőez község elöljáróságá­
nál és a rozsnyói járási m. kir. erdőgond­
nokságnál.

Rozsnyó, 1916. november 28.&

Nagy. főszolgabíró.

Jolsvai Takarékpénztár Rész». Társ.
Tudomására hozzuk t. iigyfoleiiiknek. hogy a most kilmosátásra korülő V .  m a g y a i*

hadikölcsönre n é z e t ü n k ,  m i n t  h i v a t a l o s  a l á í r á s i  h o l y  folyó évi november hó 23-tó l kezdve
deczember 22-ig bezárólag fog»«i < i jogy»Wki*t vasár- <»s iiime|ma|>okon is. 0

A kibocsátásra kerülő s járnilok-kölesünnél a/ árfolyam 80\r ig, a törlesztése«
köl esőiméi az alajnárlölvám 85"0-ig nyújtunk előleget t. ügyfeleinknek a legalaesonyablt ka­
matok mellett.

Jolsva. now m Jolsvai Takarékpénztár Részvénytársaság.

Rimaszombat, 1916. Nyomatott id. Rkhely Miklór F i»  könyvnyomdájában.



Jegyezhető a Rimaszombati Takarékpénztárnál.
6%-OS MAGYAR KIRÁLYI ADÓMENTES ÁLLAM I JÁRADÉKKÖLCSÖN. 
57* %-OS MAGYAR KIRÁLYI ADÓMENTES ÁLLAMI TÖRLESZTÉSEK KÖLCSÖN.

(Ö T Ö D IK  H A D I K Ö L C S Ö N .)

Az 1912. évi LXI1I. t.-cz. 17. §-n alapján a ministerium felhatalmaztatok hogy a hadi szükségletek fedezésére 
szükséges összegeket addig, amig azok a törvényhozás utján meg nem állapíttatnak, az elkerülhetetlen szükség mérvéig 
előlegezhesse és azok megszerzése iránt hitelművelet utján intézkedhessék.

K felhatalmazás alapján ezennel 6 % -kai kamatozó adómentes állami járadékkölcsün és 57*0/u-kiil 
kamatozó adómentes állami törlesztéses kölesön bocsáttatik ki.

A kibocsátás összege a megtartandó nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapittatni.
A kibocsátásra kerülő kölcsönkötvények, ugyanúgy mint az eddigelé kibocsátott badikölcsön- 

kötvények, gyámoltak és gondnokoltak pénzeinek elhelyezésére alkalmasak.
A kamatok, épugy mint visszafizetés alkalmával a kölcsönkötvényeknek tőkeértéke, minden fenn­

álló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetnek ki.
Az esedékes szelvények és kötvények költségmentesen beváltainak:

Budapesten: a magyar királyi központi állampénztárnál,
a m. kir. postatakarékpénztárnál, 

a magyar korona országainak területén:
valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál,

azonkívül további intézkedésig:
Budapesten: a Magyar Általános Hitelbanknál,

a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, 
a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Banknál,
az 1898: XX111. t-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezetnél, 

valamint a m. kir. pénzügyministerium által erre a czélra a magyar korona országai területén vagy 
azonkívül kijelölendő helyeken.

Az erre a járadékkölcsönre és állami törleszteses kölcsönre vonatkozó minden közlemény a „Budapesti Közlönyé­
ben es a .Wiener Zeitung*-ban közzé fog tétetni.

A kibocsátásra kerülő f>°/0-os magyar királyi állami járadékkölcsün és öV^/'-os magyar királyi 
állami törlesztéses kölcsön ezennel a következő

f e l t é t e l e k
mellett nyilvános aláírásra bocsáttatnak:

6° o-os állami járadékkölcsön.

1. A bemutatóra szóló járadékkölcsönkötvények 
50, 100, 1.000, 5.000 és 10.000 koronás czimletekben 
fognak kiállíttatni.

2. A járadékkölcsönkötvények 1916. november 1-től 
kezdődőleg évi 6%-kal, minden év május 1-én és november 
1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoztatnak, 
az első szelvény tehát 1917. május 1-én esedékes.

5'/2V os állami törlesztéses kölcsön.

1. A bemutatóra szóló törlesztéses kölcsönkötvények 
2.000 , 5.000, 10.000 és 60.000 koronás czimletekben 
fognak kiállíttatni.

2. A törlesztéses kölcsönkötvények 1916. október 
1-től kezdődőleg éri óV^/o-kal, minden év április 1-én és 
október 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoz­
tatnak, az első szelvény tehát 1917. április 1-én esedékes.

M elléklet a „Gömör-Kishont“ 1916. évi decz. 10-iki számához.
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A kötvények 10 évre szóló kamatszelvényekkel
és szelvényutalványnval vannak ellátva, mely utóbbi 
ellenében az uj szelvényivek annakidején a beváltó­
helyeknél minden költségtől és illetéktől mentesen át­
vehetők.

3. A m. kir. pénzügyministerium fenntartja magának 
azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes 
felmondás mellett, ezt a kölcsönt egészben vagy részben, 
névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges fel­
mondás 1921. november 1-jét megelőző időre nem fog 
eszközöltetni.

4. A jelen aláírási felhívás alapján kibocsátásra 
kerülő 6%-os járadékkölcsönkötvények felhasználhatók az 
1916. évi XXIX. t.-cz. alapján kivetendő hadi nyereségadó
fizetésére.

A hadi nyereségadó fizetésénél a kötvények —  
figyelemmel arra, hogy az alábbi 5. pont szerinti aláírási 
árban folyó kamatok is foglaltatnak, s figyelemmel az 
aláírási helyek részéről a feleknek adható jutalékra — 
minden 100 K névérték után a tulajdonképeni kibocsátási 
árat képező 96 K 63 f-rel fognak számításba vétetni.

5. Az aláírási ár minden 100 korona névér­
tékért :

1. ha az aláíráskor az aláirt összeg: egész 
ellenértéke befizettetik*

a) az 1910. évi november 23-tól deczem- 
ber 5-ig bezárólag történő aláirás 
esetén 97 korona 70 fillér,

b) az 1916. évi deczember 5-ét követő 
időben 1910 évi deczember 22-ig 
bezárólag történő aláirás esetén 
98 korona,

2. ha pedig az alábbi kedvezményes fizetési 
módozat vétetik igénybe, úgy az 1916. 
évi november 23-tól deczember 22-ig 
bezárólag terjedő egész aláírási határ­
időben történő aláírásnál 98 korona 
50 fillér.

Ezen az áron felül az aláíróval szemben sem 
folyó ki. in at, sem jutalek felszámításának helye 
nincs.

0. Ha az aláirt összeg 100 koronát meg nem 
halad, az aláirás alkalmával mindenkor az aláirt
összeg egész ellenértéke befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál, amennyiben 
az aláirás alkalmával nem fizettetik he az aláirt összeg 
egész ellenértéke, az aláirás alkalmával az aláirt összeg 
lü v a  biztositékképen leteendő és pedig a kir. állaiii-

A kötvények 10 évre szóló kamatszelvényekkel és 
szelvényutal ványnyal vannak ellátva, mely utóbbi elle­
nében az uj szelvényivek annak idején a beváltóhelyeknél 
minden költségtől és illetéktől mentesen átvehetők.

3. Az ö '.V os  törlesztéses kölcsön az 1922-ik évtől 
kezdve húsz megközelítőleg egyenlő évi részletben tör­
lesztetik.

A törlesztés számcsoportonként való sorsolás utján 
történik és a kisorsolt kötvénvek minden 100 K név-

9

érték után 105 K-val váltatnak be. A sorsolás minden 
év junius havában tartatik meg, a kisorsolt kötvények a 
sorsolást követő első szelvényesedékességi napon válnak 
esedékessé. Az első sorsolás 1922. év junius havában 
tartatik 19^2. évi október 1-i visszafizetésre. A vissza­
fizetésre esedékessé vált kötvények kamatozása a tőke- 
esedekesség napjával megszűnik.

4. Az az aláíró fél, aki az 5%%-os állami törlesz­
téses kölcsönből legalább 1,000.000 K névértékű kötvényt 
jegyez és a jegyzett kötvényeket az aláirás alkalmával 
névre szóló kötvényre Íratja össze, az 1921. április 1-ig 
összeírva tartott és azontúl is a visszafizetésig összeírva tar­
tandó kötvényekre nézve azt a jogot nyeri, hogy az ezekben 
kifejezett követelést az 1921. évben, legkésőbb azonban 
április 1-én. minden 100 K névérték után 95 K-val leendő 
visszafizetésre, 1922. évi április 1-re felmondhatja. Az ily 
módon történt jegyzés lombard kölcsön felvételével nem 
bonvolitható le s a névre szóló kötvénv lombardirozás

• 9

tárgyát nem képezheti. Az 1921. április 1-ig visszafizetésre 
fel nem mondott kötvényeknek közforgalmú kötvényekre 
leendő feloldása iránt hivatalból fog intézkedés tétetni.

5. Az aláírási ár minden 100 korona né? 
értékért:

1. ha az aláíráskor az aláirt összeg egész 
ellenértéke befizettetik
a) az 1916. évi november 23-tól de­

czember 5-ig bezárólag történő alá­
irás esetén 96 korona,

b)  az 1916. évi deczember 5-ét követő 
időben 1916. évi deczember 22-ig 
bezárólag történő aláirás esetén 
96 korona 25 fillér,

2. ha pedig az alábbi kedvezményes fize­
tési módozat vétetik igénybe, úgy az 
1916. évi november 23-tól deczember 
22-ig bezárólag terjedő egész aláírási 
határidőben történő aláírásnál 96 korona 
75 fillér.

Ezen az áron felül az aláiróval szemben sem 
folyók.imát, sem jutalék felszámításának helye 
nincs.

6. Amennyiben az aláirás alkalmával nem fizettetik 
be az aláirt összeg egész ellenértéke, az aláirás alkal­
mával az aláirt összeg lO va  biztositékképen leteendő
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pénztáraknál és adóhivataloknál, ü m. kir. postatakarék- 
pénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898 : XXlll. 
t.-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet­
nél készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy 
készpénzben, vag\ olyan értékpapírokban, amelyeket az 
aláírási hely elfogadhatóknak tart.

Az aláirt összegek ellenértéke annál az aláírási 
helynél fizetendő he, amelynél az aláírás történt és pedig:

a jegyzett összeg ellenértékének 2öVa legkésőbb: 

1917. évi január 5-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 25"..-a legkésőbb: 

1917. évi január 18-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 2 öva  legkésőbb: 

1917. évi január 27-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 2öVa legkésőbb: 

1917. év* február. 7-ig.
Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási helv a

9

letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

és pedig a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a 
m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá

9

az 189H: XXlll. t.-cz. alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezetnél készpénzben, a többi aláírási helynél 
pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapírokban, 
amelyeket az aláírási hely elfogadhatóknak tart.

Az aláirt összegek ellenértéké annál az aláírási 
helynél fizetendő he, amelynél az aláírás történt és pedig:

a jegyzett összeg ellenértékének 2őVa legkésőbb:

1917. évi január 5-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 25#/*-a legkésőbb:

1917. évi január 18-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 2 ö v  a legkésőbb:

1917. évi január 27-ig,
a jegyzett összeg ellenértékének 2öVa legkésőbb:

1917. évi február 7-ig.
Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett 

biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

7. Az aláírás történhetik az alább megjelölt aláírási helyek bármelyikénél

Itt Ki évi november 23-tól bezárólag
terjedő határidőbe^ : szokásos hivatalos órákban.

8. Aláírási helyekül szolgálnak: a magyar korona országai területén levő összes kir. állainpénztárak 
és adóhivatalok, a in. kir. postatakarékpénztár és az összes kir. postahivatalok, mini a m. kir. posta­
takarékpénztár közvetítő hivatalai, az Osztrák-magyar bank budapesti föintézete, valamint a magyar 
korona országai, továbbá Bosznia és Ilerczegovina területén levő fiókjai, belgrádi és lublini kiren 
deltsége, az 1898: XX lll. t.-ez. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet,

a Magyar Általános Hitelbank, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 
a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Bank, 

az Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepe, 
a Belvárosi Takarékpénztár Rész vény társaság,
a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság, 
a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság, 

az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár, 
az Első Magyar Iparbank. 
a Hazai Bank Részvénytársaság,
a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, 
a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, 
a Magyar Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság, 
a Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársaság, 
a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság, 
a Magyar Földhitelintézet, 
a Magyar leizálog Hitelbank,
a Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvénytársaság, 
a Magyar Országos Központi Takarékpénztár,
a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja mint részvénytársaság, 
a „Mercur“ váltóüzleti részvénytársaság, 
a Nemzeti Takarékpénztár és Bank Részvénytársaság és 
a Wiener Bank-Verein magyarországi fióktelepe, budapesti intézetek 

és ezeknek összes budapesti és vidéki fiókjai; valamint
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az Első Ilorvát Takarékpénztár, 
u Ilorvát Általános Hitelbank Részvénytársaság, 
a Horvát Leszámítoló Bank és
a llorvát-Szlavon Országos Jelzálogbank zagrebi intézetek, továbbá 
a Privilegierte Landesbank für Bosnien und Hercegovina és
a Privilegierte Agrar- und Koinincrzial-Bank für Bosnien und Hercegovina czimü 

sarajevói intézetek, végül
a felsorolt budapesti és zagrebi intézetek által a ni. kir. péuzügyministeriiim jóváhagyásával felhatal­
mazott és esetröl-esetre az illető intézet székhelyén megfelelően közhírré teendő intézetek.

9. A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily czégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtt 
betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratorium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső 
betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönökre történő befizetésekre, — önérthetöleg a kikötött felmondási 
idők épségben tartása mellett —  igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésekre ilyen betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy czégnél, 
illetve annak az intézetnek vagy ezégnek a közvetítésével tartoznak jegy ezni, amelynél a betét el van helyezve.

10. A jegyzés czéljaira szolgáló nyomtatvány-űrlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyom­
tatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

11. A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap, amelyek a fél kivánatára 
1917. évi január 16.-töl kezdve a m. kir. pénzügyministerium részéről kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicserél­
tetni, amennyiben eddig az időpontig a végleges czimlotek kiadhatók nem lesznek. A végleges czimlctek kiadására nézve, 
illetve a fél kivánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges cziinletekre való kicserélésén* nézve idejekorán 
hirdetmény utján fog a felhívás közzététetni. A végleges czimletek kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog 
megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a lél kivánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadattak.

Az aláíró felek a czimletbeosztásra irányuló esetleges kívánságukat a jegyzés alkalmával az „Aláírási nyilatkozatának 
erre a czélra megjelölt helyén kifejezhetik. Ily kívánság hiányában a jegyzett összegek a legnagyobb czimletekben 
lógnak kiszolgáltatni.

12. Az Osztrák-magyar bank és a M. kir. hadi kölcsönpénztár a kibocsátandó kötvényeknek kézizálogul lekötése 
mellett a névérték 75Váig a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt.

Ezek a kedvezmények 1917. évi deczember 31-ig maradnak érvényben.
A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújt náluk zálogul elfogad­

ható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláirt összegek befizetésére szolgál.
A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében 1917. évi deczember 31-ig szintén részesülnek.
A fenti befizetési határidők alatt folyósított, és igazoltan a jegyzett összegre történő befizetés czéljaira szolgáló 

kölcsönök után a fél kívánságáré a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett 1917. évi deczember 
31-ig évi 6Vos állandó kamatláb biztosittatik.

Ezenfelül az Osztrák-magyar bank és a M. kir. hadi kölcsönpénztár a fent körülirt módozatok mellett azoknak, akik 
igazolják, hogy a jelen aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadi kölcsön jegyzése 
czéljából más hitelintézetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetk zet stb.) vagy bankczégnél vettek tel kölcsönt, a kölcsön 
ama részének visszafizetésére, amely az ily irányú kérelem előterjesztésekor még igazoltan fennáll, évi 5 v o s  állandó 
kamatlábon fognak uj kölcsönt nyújtani, s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi őVos állandó kamatlábat fognak 
alkalmazni; £z a kedvezmény is 1917. évi deczember 31-ig marad érvényben.

A kormány gondoskodni fog arról, hogy az Osztrák-magyar bank és a M. kir. hadi kölcsöupénztár által a jelen 
pont értelmében 1917. deczember 31-ig nyújtott kedvezmények ezen idő eltelte után 1921. évi junius 30-ig terjedő 
hatálylyal a jegybank vagy valamely más a kormány által kijelölendő intézet által nyujtassanak.

13. Az aláírók kívánságára a kibocsátandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 
és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete 1917. évi deczember 31-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

Budapest, 1916. évi november hó 18.-án.

Teleszlcy János s. k.
magyar királyi pénzügymimster.

M kir. állami nyomda. Budapest, 1910 — 8000.
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